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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausländerbeirat der Kreisstadt Friedberg (Hessen) 

Sitzungsnummer AB/015/21-26 

Sitzungsdatum Dienstag, den 10.09.2024 
Sitzungsbeginn 18:30 Uhr 

Sitzungsende 20:49 Uhr 

Ort 
Seniorenbegegnungszentrum, Am Alten Jugendzentrum 2, 
61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzender 

Herr Mehmet Turan  
 

Mitglieder 

Herr Shiva Adhikari  
Frau Rima Savazian  
 

Schriftführerin 

Frau Saadet Reichert  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Herr Hendrik Hollender (bis TOP 5) 
 

Mitglieder des Magistrates 

Frau Stadträtin Evelyn Weiß  
 

Verwaltung 

Herr Frank Halbritter  
Frau Luisa Reuß  
 

Gäste 

Frau Veronika Bleymehl (Vorsitzende des Vereins Solawi) 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit  

2   Genehmigung der Tagesordnung  

3   Genehmigung der Niederschrift über die 014. Sitzung am 03.07.2024  

4   
Vorstellung der Novellierung des Einbürgerungsgesetzes; 
hier. Austausch mit der Verwaltung (Frau Reuß und Herr Halbritter)  

5   
Vorstellung des Vereins Solawi (Solidarische Landwirtschaft Friedberg-
Dorheim e.V.); 
hier: Austausch mit der Vorsitzenden (Frau Bleymehl)  

6   Mitteilungen  

6.1   
Mitteilungen; 
hier: Beschluss vom 06.06.2024 zum Verein Nepali Samaj  

7   Verschiedenes  
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Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

 

1.  
Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Vorsitzender Mehmet Turan eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung fest. Die Sitzung ist nicht beschlussfähig. Nur drei Mitglieder sind 
anwesend. 
 
 

2.  Genehmigung der Tagesordnung 
 

Keine Genehmigung wegen der Nicht-Beschlussfähigkeit des Gremiums. 
 
 

3.  Genehmigung der Niederschrift über die 014. Sitzung am 03.07.2024 
 

Das Gremium ist nicht beschlussfähig. Der Tagesordnungspunkt wird vertagt auf die nächste Sitzung 
am 28.10.2024. 
 
 

4.  
Vorstellung der Novellierung des Einbürgerungsgesetzes; 
hier. Austausch mit der Verwaltung (Frau Reuß und Herr Halbritter) 

 
Frau Reuß und Herr Halbritter geben Informationen bezüglich der Anforderungen zur Einbürgerung. 
 
Der Vorsitzende, Herr Turan, möchte wissen, wie viele Personen in Friedberg pro Jahr eingebürgert 
werden. Frau Reuß beantwortet die Frage mit circa 400 Fällen pro Jahr. 
 
Der Vorsitzende, Herr Turan, fragt die Verwaltung, ob die Ausländerbehörde die Bürger besser 
vorbereiten kann für die Antragstellung, zum Beispiel durch Übersetzung der Paragraphen. 
 
Die Verwaltung wünscht sich mehr Verständnis für längere Bearbeitungszeiten wegen 
Personalknappheit. 
Die Voraussetzungen seien für die Einbürgerung auch verschärft worden, es werden mehr Fragen 
gestellt, wie zum Beispiel, ob Antisemitismus vorliegt, und dadurch ist die Bearbeitungszeit 
zeitaufwendiger als früher. 
 
 

5.  
Vorstellung des Vereins Solawi (Solidarische Landwirtschaft Friedberg-
Dorheim e.V.); 
hier: Austausch mit der Vorsitzenden (Frau Bleymehl) 

 
Frau Bleymehl stellt sich der Runde vor und erzählt die Vorgeschichte und die Entstehung des 
Vereins Solawi. 
 
Der Verein hat eine Kooperation mit den Bio-Betrieben aus der Region, es gibt Abholstationen in 
Friedberg, Bad Nauheim, Dorheim sowie Abholgemeinschaften. Die nachhaltige Bodenbearbeitung 
wird durch 2 Gärtner und einen Naturland-zertifizierten Landwirt durchgeführt. Der Verein ist Mitglied 
im Netzwerk Solidarische Landwirtschaft. 
Die Landwirte vor Ort sichern sich ein Einkommen durch das geerntete Gemüse. 
Das Gemüse, das geerntet wurde, wird aufgeteilt für die Mitglieder, die einen Beitrag von 85 € pro 
Monat bezahlen. Die Mitglieder bekommen einen Korb mit 6 verschiedenen Gemüsesorten pro 
Woche. 
Wer möchte, kann bei der Ernte behilflich sein. Der Verein hat aktuell nur 89 Mitglieder. Sie haben 
eine Grenze bis 100 Mitglieder. In der Wetterau ist der Verein zwölfmal vertreten. 
Das Gute an diesem System ist, weniger Verpackungsmaterial, das Gemüse muss nicht eingeflogen 
werden usw. Ressourcen-schonender. 
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Frau Bleymehl hat den Wunsch, irgendwann alle Kindergärten in der Region mit Gemüse zu 
versorgen. 
 
 

6.  Mitteilungen 
 

6.1.  
Mitteilungen; 
hier: Beschluss vom 06.06.2024 zum Verein Nepali Samaj 

 
Der Vorsitzende, Herr Turan, teilt den Mitgliedern mit, dass die Abstimmung zur Unterstützung des 
Vereins Nepali Samaj e.V. aufgrund des § 25 HGO (Prüfung der Befangenheit) in der nächsten 
Sitzung wiederholt werden muss. 
 
 

7.  Verschiedenes 
 

Keine Wortmeldung. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung mit Dank an die Anwesenden. 
 
 
 
 
 

gez.: Turan    gez.: Reichert 

(Vorsitzender)                                        (Schriftführerin) 
 
 


	Tagesordnung:

